

習近平頒命令狀 兩戰區司令員晉升上將

香港文匯報訊 據新華社報道，中央軍委晉升上將軍銜儀式22日在北京八一大樓舉行。中央軍委主席習近平出席晉銜儀式。

楊志斌韓勝延晉升

上午10時30分許，晉銜儀式在莊嚴的中華人民共和國國歌聲中開始。中央軍委副主席張又俠宣讀中央軍委主席習近平簽署的晉升上將軍銜命令。中央軍委副主席張升民主持晉銜儀式。

習近平向晉升上將軍銜的東部戰區司令員楊志斌、中部戰區司令員韓勝延頒發命令狀，表示祝賀。佩戴上將軍銜的2位軍官向習近平敬禮，向參加儀式的全體同志敬禮，全場響起熱烈掌聲。

晉銜儀式在嘹亮的中國人民解放軍軍歌聲中結束。隨後，習近平等領導同志同晉升上將軍銜的軍官合影。

中央軍委委員劉振立，軍委機關各部門、軍隊駐京有關單位主要負責同志等參加晉銜儀式。

中央軍委晉升上將軍銜儀式



● 12月22日，中央軍委晉升上將軍銜儀式在北京八一大樓舉行。中央軍委主席習近平等領導同志同晉升上將軍銜的軍官合影。新華社

中國客新年外遊 下月赴日航班取消逾二千班

香港文匯報訊（記者 倪夢璟 上海報道）赴日旅遊「退機票退酒店退團」現象持續，「日本替代」旅遊迎熱潮。根據航班管家最新數據，2026年1月中國內地赴日航班取消量已超兩千班，46條中日航線未來兩周「零航班」。隨着元旦、春節假期即將到來，國人年終出境遊也興起了「日本替代」熱潮，韓國、東南亞和歐洲成為出境遊熱門選項，國內冬季冰雪旅遊也迎來爆發式增長。

據 航班管家數據，截至22日，2026年1月中國內地赴日航班取消量已達2,195班次，航班取消率為40.4%。其中46條中日航線在未來兩周（2025年12月23日至2026年1月5日）內計劃航班全部取消，取消率100%，涉及中日雙方共38座機場。

遊客：可替代日本的選擇有很多

「原本我們計劃元旦或者春節假期去日本旅遊，也提前做好了部分攻略，但因為看到外交部、文旅部都提醒要謹慎赴日，所以我們更改了旅遊目的地，計劃先在國內冰雪遊，再根據時間前往韓國或者東南亞，現在看到這麼多中日航線取消，更加覺得更改目的地的選擇是正確的，而且可以替代的旅遊城市也確實很多，日本不是非去不可。」消費者李小姐這樣說道。

韓國遊熱度料創近年新高

同程研究院分析指出，「日本替代」效應自11月

下旬以來加速釋放，韓國、印度尼西亞等亞洲主要經濟體將是最大受益者，韓國遊熱度有望創下近年來同期新高。同時，往年前往日本的滑雪度假需求也將更多轉移至哈薩克斯坦，北歐地區的滑雪度假勝地也將分流一部分中國遊客，國內黑龍江、新疆、內蒙古、河北等地的滑雪度假區也有望成為「北海道平替」熱門選擇。

同程旅行平台數據顯示，11月最後兩周，韓國酒店預訂熱度同比增長超240%，越南、印尼等東南亞酒店預訂熱度同比均有100%以上的增長，德國、西班牙等歐洲酒店預訂熱度同比增幅則超過300%，丹麥、瑞士等北歐酒店預訂熱度也有超過200%的同比增幅。攜程平台數據則顯示，11月至明年2月，國內滑雪及冰雪景區門票預訂量同比激增約達70%。

多條郵輪航線改道韓國

其實不僅是航線，各大郵輪企業紛紛以韓國遊線

韓國等替代日本 未來兩周46航線「零航班」



● 元旦、春節假期即將到來，國人年終出境遊也興起了「日本替代」熱潮，國內冬季冰雪旅遊迎來爆發式增長。圖為遊客在哈爾濱冰雪大世界遊玩。中新社

路來替代日本遊線路。例如地中海郵輪明年1月底上海到沖繩、福岡的兩條航線已改為上海出發到濟州和釜山，「愛達魔都號」明年1月的郵輪航線亦基本為赴釜山和濟州。

目前，國航、東航、南航、春秋、吉祥等主要中日航線承運方，已陸續發布相關航線退改政策。根

據中國民用航空網報道，僅已取消的2,195班次預計將影響超過44萬人次的出行計劃，退票高峰預計持續至12月底。上海兩大機場共有14條航線全部取消，是取消最密集的城市，大阪關西機場則是中方航點直飛最多的日方目的地，目前超過10條航線停飛。

國際社會須高度警惕日「擁核」圖謀

香港文匯報訊 據新華社報道，外交部發言人林劍22日表示，中方對日本首相官邸高官、首相側近公宣稱日本應該擁有核武器感到震驚。上述言論是對戰後國際秩序和核不擴散體系的公然挑釁，對地區和國際和平穩定的嚴重威脅，對日本宣稱「走和平發展道路」的完全背離，絕非「個人行為」可以搪塞敷衍，國際社會必須對此高度警惕和堅決反對。

當日例行記者會上，有記者問：近日，日本首相官邸一位負責安保政策的高官向媒體宣稱，日本應該擁有核武器。此後，日本防衛大臣稱推進討論「無核三原則」時不排除任何選項。上述言論引發日本國內各界人士和俄羅斯等周邊國家強烈批評。請問中方對此有何評論？

嚴重違背日方應盡國際法義務

林劍表示，中方對日本首相官邸高官、首相側近公宣稱日本應該擁有核武器感到震驚。日本內閣官房長官拒絕就此作出澄清，日本防衛大臣還就是否修改「無核三原則」宣稱，「不排除任何選項」。聯繫到日本媒體此前報道日本首相官邸高官計劃修改「無核三原則」，上述言論是對戰後國際秩序和核不擴散體系的公然挑釁，對地區和國際和平穩定的嚴重威脅，對日本宣稱「走和平發展道路」的完全背離，絕非「個人行為」可以搪塞敷衍，國際社會必須對此高度警惕和堅決反對。

林劍指出，第一，有關言論嚴重違背日方應履行的國際法義務。根據《開羅宣言》《波茨坦公告》《日本投降書》等具有國際法效力的文件，日本應「完全解除武裝」，不得「維持能使其重新武裝的產業」。日本作為《不擴散核武器條約》無核武器國家，必須完全恪守不接受、不製造、不擁有、不擴散核武器的規定。這些都是日方必須履行的國際法義務，絕非可以討價還價的政治籌碼。

嚴重損害國際及亞太地區和平穩定

第二，有關言論嚴重損害國際和亞太地區的和平與穩定。國際核不擴散體系是戰後國際秩序的重要組成部分，日本妄圖擁核是對《不擴散核武器條約》權威性和有效性的嚴重挑釁，將破壞各國維護國際核不擴散體系的共同努力，損害二戰勝利後來之不易的和平與繁榮。許多國家明確反對有關言論，日本自民黨政要、朝野人士和民間團體紛紛表示震驚，認為絕不容許有關言論，應嚴格遵守「無核三原則」。

第三，日本右翼勢力謀求「再軍事化」野心昭然若揭。眾所周知，日本多位前政要曾聲稱日本有能力製造核武器。日本長期製造、儲存遠超民用核能實際需求的鈽材料，是有能力提取武器級鈽的無核武器國家。如果日本敢冒天下之大不韙，挑戰國際正義，試探國際社會的底線，我們絕不答應。近年來，右翼勢力不斷推動日本擴武強軍。日本首相官邸高官的擁核表態再次暴露出，這股勢力正在推動日本「再軍事化」「再武裝化」。「這一事態再次表明，高市11月7日涉台錯誤危險言論絕非偶然。高市上台後，在輿論上大肆渲染「存亡危機」，在政策上不斷模糊邊界，在行動上步步突破紅線，對國內外強烈批評聲音充耳不聞。事實上已經有日本有識之士發出警告。我們要問，高市政府採取的這一系列步驟，究竟要把日本帶向何方？」林劍說。

中方就日議員竄訪台灣提嚴正交涉

針對有外媒記者提到日本議員竄訪中國台灣地區並計劃同賴清德會面，林劍指出，日本有關議員竄訪中國台灣地區，背棄中日四個政治文件精神和日方自身承諾，違背一個中國原則，中方堅決反對，並已向日方提出嚴正交涉。

沖繩要求日本政府防美軍性暴力案發生

香港文匯報訊 據新華社報道，針對沖繩接連發生美軍性暴力案件，沖繩縣議會22日在全體會議上一致通過一份致日本中央政府的意見書，要求日本政府採取有效措施，防止發生此類案件。

意見書指出，2023年12月發生一起駐沖繩美軍士兵誘拐並強暴日本未成年人案件後，日美兩國政府確認將採取措施防止此類事件再次發生。然而，此後沖繩仍接連發生涉及美軍的性暴力案件，2025年駐沖繩美軍相關人員刑事犯罪數量創下20年來新高，令人質疑美軍整頓軍紀和相關措施的有效性。

意見書要求日本政府採取有效措施，包括從根本上修訂日美地位協定，防止再次發生類似案件。

日本共同社22日報道，自去年6月以來，沖繩縣接連曝出多起美軍性暴力案件，沖繩縣議會曾多次通過決議，向美軍提出抗議。

另據日本廣播協會此前報道，從今年1月至9月底，在沖繩縣駐紮的美軍士兵、文職人員以及隨軍家屬的刑事犯罪檢舉數量達77起，已超過去年全年的73起，創20年來新高。從犯罪類型來看，暴力犯罪案件數量最多，達到16起。

堅定捍衛戰後國際秩序和一戰勝利成果



● 11月21日，在日本東京的首相官邸外，民眾手持標語參加抗議活動，要求日本首相高市早苗撤回錯誤言論。新華社